

# 李辉 燕春饭店开启石家庄高楼建设新篇章

**本报记者 贾凤霞 李泽佳**

**人物简介:**李辉,101岁,石家庄市原第三建筑公司材料科科长,1983年离休。

走在石家庄街头,一座座高楼大厦错落有致,造型各异,构成了石家庄优美的天际线。当夜幕降临,绚丽多姿的霓虹和流光溢彩的高楼交相辉映,诉说着石家庄奋进的故事和勃发的活力。

站在中华人民共和国成立75周年的节点上,回望石家庄的高层建筑历史,曾任石家庄市第二建筑工程公司供应科副科长、市第三建筑公司材料科科长的李辉说,燕春饭店的建成让石家庄高层建筑实现了从

无到有。作为燕春饭店的建设者,他为我们讲述了当年那段筚路蓝缕的建设历程。

## 历时八年建成燕春饭店

李辉回忆道:“解放初期,石家庄市的主城区面积仅12平方公里,城市十分空旷,大部分是平房、农田,楼房很少,即使有,最高也仅为4层。”1968年,河北省省会由保定迁往石家庄,由于地理位置特殊,又是华北地区综合性交通枢纽,全市没有一家像样的旅馆,省、市领导研究决定筹建一座大型旅馆。

经过几年的论证和研究,1973年,石家庄市开始筹建燕春饭店,选址在繁华的解放路(现为中山路)与建设大街交叉口西北角,施工单位是李辉所在的石家庄市第三建筑公司。李辉说:“那里曾是一个废弃的大坑,平时无人管理,坑里全是垃圾。”1974年,燕春饭店正式开工建设,规划建设13层,总建筑面积2.75万平方米,营业面

积2.5万平方米。这是石家庄的第一座高楼,施工队没有相关工作经验,只能“摸着石头过河”。

燕春饭店初建时,施工技术相对落后,物资也不足。“能完成建设任务,靠的是‘蚂蚁啃骨头’的精神。”李辉说,当时因为升高机械少,建筑用的材料大部分靠工人用扁担挑或用肩扛;施工工地用的一部分水,要靠人工担或雇牲口拉;施工用的砂浆和浇灌混凝土,也需要人工拌和、振捣。“虽然劳动强度大,作业条件艰苦,但工人们的工作热情非常高涨。”当时,大家在施工中广泛开展劳动竞赛,把保工期、保质量、保安全、保节约作为主要竞赛指标,你追我赶争先进。为了解决建筑材料不足的问题,供应部门也绞尽了脑汁。李辉说:“我记得当时用的木材是筹建人员用猪肉从东北交换的,房间用的39个搪瓷澡盆是筹建人员去上海用物资置换的,所需钢材也是到处求援调剂来的。”为了提升建造工艺,市三建领导还带队去江苏省南京市学习新技术。

20世纪80年代,全国各大

城市争先恐后发展高层建筑,石家庄也不例外。这一切都为燕春饭店的建设按下“快进键”。1982年,主楼13层、高57米的燕春饭店投入使用,是当时石家庄市的最高建筑。1983年,全国糖酒商品交易会在石家庄举办,会上众多企业都忙于招商和了解行业发展特色。燕春饭店作为承办的主会场,整座大楼拉满了广告条幅,成交额突破5亿元。后来,全国糖酒会曾7次在石家庄举办,每次主会场均设在燕春饭店。

经过燕春饭店8年的历练,石家庄市建筑行业积累了高层建筑从无到有的建设经验。此后,电报大厦、棉二宿舍、十二化建宿舍等高层建筑陆续竣工。1986年之后,施工队有了百米塔吊和预拌混凝土,同时,电子计算机的应用也提高了建筑设计能力,石家庄陆续出现了更高的大楼。“银泉酒家18层、劝业场18层、工业品贸易中心26层、省电业局调度楼29层……”说起这些高楼,李辉如数家珍。“现在,我每次看到燕春饭店,心中仍然觉得很自豪。”李辉笑着说。



李辉近照。本报记者 李泽佳 摄

豪。”李辉笑着说。

## 更新的城市,更“新”的生活

近年来,特别是石家庄市第十一次党代会以来,石家庄深入贯彻落实“人民城市人民建、人民城市为人民”重要理念,按照“缺什么、补什么”的原则,全力推进“6+2+2”等城市更新重点项目建设,随着一个个重大项目落地开工,一批批事关民生福祉的工程建成投用,一座美丽、宜居的城市正呼之欲出。

前几天,李辉在报纸上看到,石家庄最高楼——高铁片区55、57号地块超高层地标建筑项目现已全面启动,而且项目建设进入“快车道”。他倍感兴奋,说:“更新的城市,更‘新’的生活。相信在市委、市政府的领导下,石家庄一定能打造让本地人自豪、外地人向往的魅力之城。”

(市住建局老干部科协助采访)

中华人民共和国成立75周年  
话传统 聚力量 促发展

石家庄离休干部访谈



20世纪80年代,石家庄市第一高楼  
燕春饭店。  
资料图片

## 老干资讯

### 桥西区组织参观考察

近日,石家庄市桥西区委老干部局组织退休干部代表,赴雄安新区参观考察。

老同志们来到雄安新区市民中心、雄安新区规划展示中心和雄安新区容东片区已建成项目,实地观摩雄安发展实景。之后,大家还到白洋淀,参观了雁翎队纪念馆和原生态水村——嘎子村,了解白洋淀污水治理成果。(桥西区委老干部局)

### 赞皇县参观红色旧址

近日,石家庄市赞皇县委组织部组织县关工委、各乡镇、社区的离退休干部党支部,到山西省阳泉市百团大战纪念馆、黄崖洞革命圣地参观学习。

此次观摩学习活动让老同志们深受鼓舞,大家纷纷表示,要立足新起点,继续发挥余热。

(赞皇县委组织部)

## 精准服务

### 深泽县开展健康体检

近日,石家庄市深泽县委老干部局开展退休干部体检活动,两天时间共为31名老同志体检。

为确保体检工作顺利进行,工作人员提前告知老同志们体检注意事项,还积极与医院沟通协调,针对老年人身体特点,制定了包含血常规、CT、血糖血脂、心电图等项目的体检方案。(深泽县委老干部局)

## 探访千年古村落

5月15日,石家庄市发展和改革委员会组织50余名老同志到井陉县走访调研。

老同志们先走进井陉县科技馆,观看机器人跳拉花舞,亲手操作书法机器人。随后,大家来到陶瓷水镇,漫步在陶瓷文化街,邂逅一场艺术与自然的盛宴。

(市发改委老干部科)



## “双先”争创

# 社区“热心肠”还是个太极高手

今年79岁的王迎春是石家庄市井陉县委老干部局原局长,1969年9月参加工作,1975年11月入党。退休后,他的工作热情仍不减,积极投身井陉县老年体育事业和社区建设,在平凡的生活中发光发热。

## 义务传授太极拳

王迎春爱好体育,尤爱太极拳,退休以后更加潜心练拳,并积极参加全民健身活动。2007年,东岳太极拳传入井陉县后,他认真学习并积极推广。为了当好教练,做一名合格的社会体育指导员,他多次自费去山东、北京等地学习,每次都要花费数千元,回来后却义务传授给学员。

在教授太极拳时,王迎春的耐心细致是出了名的。有的学员年龄大了记不住、学不会,他就十遍八遍地教,直到

学会为止。不论时间地点,只要学员真心想学拳,他会根据学员的时间、居住地安排上课。去年,井陉县富达山庄成立新练拳点,共有40多名学员。为了在晨练准时到达上课地点,他每天5点多起床,骑车爬坡数公里,无论酷暑严寒,一年四季从不间断。

几年来,王迎春不断深入到学校、机关、农村等地上门送教,跟他学过太极拳的已达数百人。大家身体越来越健康,技术也精进不少。如今,已有30多人次获得8个一等奖、4个二等奖、2个三等奖,还有健康老人奖、优秀领队奖、优秀奖等10个。

## 老年体协献余热

退休后,王迎春担任县老年体协副主席多年,一直为井陉县老年体育工作忙前忙后。每次大型体育活动现场,总能

看到他的身影。除了组织策划,他还发挥摄影特长,为老同志们拍下一张张生动的照片,记录下一段段精彩的影像。活动结束后,他常常因整理照片、剪辑视频而忙碌到深夜。前些年,他还经常自费给老同志们冲洗照片,现在则通过微信把照片、视频及时发给大家。

## 服务社区解民忧

2006年,王迎春居住的小区物业不作为,影响了住户生活。他出面与楼长们商议,草拟了一份业主自治的公告。业主们见公告写得清晰明了,很快就按公告要求交齐了有关费用。同时,他根据国家有关规定和楼栋情况,起草了本楼的行为公约,公布后得到大家的一致认可。自此,楼区的管理也走上了正轨。

这些年来,王迎春和楼长

们先后组织业主更换维修了楼内的暖气管、上下水管和房顶。每一项工程,他都要事先组织筹划,事后公开账目。2017年,小区内一窨井塌陷,院内路面也年久失修,到处坑坑洼洼,维修得花3万元。于是,他起草了修院征求意见书,每户一份。大家统一意见后,他又和楼长们一起协调维修队、紧盯施工现场。经过多日修整,院落平整干净了,大家都非常满意。这些年来,他不计报酬、为民服务的事迹感动着身边人,一些热心居民主动加入他的行列,一起为社区服务。

(井陉县委组织部)

石家庄市委老干部局  
燕赵老年报

合办

第47期